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ВСТУП 

Важливим аспектом психічного розвитку дитини є становлення у неї 

самооцінки, адже саме цей феномен психіки забезпечує регуляцію індивідом 

своєї діяльності та поведінки. Оскільки самооцінка лежить в основі 

формування самоставлень індивіда, то наявність у дитини чітких, повних і 

адекватних уявлень про себе є необхідною передумовою її особистісного 

зростання.  

Вивченню цього важливого феномену присвячені спеціальні 

дослідження значної кількості українських та зарубіжних вчених, які 

розглядали самооцінку як основний компонент самосвідомості людини, як 

оцінку самої себе, як обов’язкову умову реалізації самоконтролю та 

самовдосконалення. Однак у роботах вчених (О.В. Винославська, О.О. 

Косякова, О.Я. Савченко, В.І. Селіверстов, А.В. Ястребова) підкреслюється 

думка про те, що формування самооцінки у дітей з порушеннями мовлення 

має свою специфіку і призводить до гальмування їх особистісного розвитку, 

що зумовлює високу актуальність і соціальну значущість проведення 

досліджень з проблеми формування самооцінки у дітей з різними вадами 

мовлення. Даний факт і обумовив вибір теми нашого дослідження 

«Особливості формування самооцінки та рівня домагань учнів молодших 

класів з тяжкими порушеннями мовлення». 

Об’єкт дослідження – особливості самооцінки та рівня домагань 

молодших школярів із тяжкими порушеннями мовлення. 

Предмет дослідження – процес формування самооцінки та рівня 

домагань молодших школярів із тяжкими порушеннями мовлення. 

Гіпотеза дослідження: Особливостями формування самооцінки та рівня 

домагань учнів молодших класів з тяжкими порушеннями мовлення є 

врахування впливу мовленнєвого порушення на особистість дитини. 

У зв’язку з цим визначена і проблема нашої роботи: виявити, які 

особливості самооцінки та рівня домагань, що характеризують молодших 



школярів із тяжкими порушеннями мовлення і як ці особливості впливають 

на поведінку, спілкування і навчальну діяльність цих дітей. 

Мета дослідження: виявити, які особливості самооцінки та рівня 

домагань характеризують молодших школярів із тяжкими порушеннями 

мовлення та як ці особливості впливають на поведінку та спілкування цих 

дітей. 

Виходячи з мети і гіпотези дослідження, автором були сформульовані 

наступні завдання: 

1. Провести аналіз загальної та спеціальної педагогічної і психологічної 

літератури з проблеми розвитку самооцінки і рівня домагань у структурі 

особистості, їх особливостей у осіб з відхиленнями в розвитку і мовленнєвою 

патологією. 

2. Дослідити особливості самооцінки та рівня домагань молодших 

школярів із тяжкими порушеннями мовлення. 

3. Співвіднести особливості самооцінки та рівня домагань з 

особливостями поведінки і спілкування школярів із тяжкими порушеннями 

мовлення. 

4. Розробити етапи психолого-педагогічної роботи з корекції 

самооцінки та рівня домагань молодших школярів із тяжкими порушеннями 

мовлення. 

Для вирішення поставлених завдань були використані наступні методи 

дослідження: теоретичні (аналіз спеціальної літератури з проблеми 

дослідження); емпіричні (експеримент (констатуючий і формуючий)); метод 

кількісного та якісного аналізу результатів дослідження. 

Теоретична і практична значимість роботи полягає в тому, що 

розроблено програму «Корекція самооцінки та рівня домагань у дітей з 

тяжкими порушеннями мовлення». 

Основні теоретичні положення дослідження відображено у науковій 

статті «Особливості самооцінки та рівня домагань осіб з тяжкими 

порушеннями мовлення» (Вісник Камʼянець-Подільського національного 



університету імені Івана Огієнка. Корекційна педагогіка і психологія / за ред. 

С.П. Миронової, Н.С. Гаврилової. ‒ Вип.10 / Кам’янець-Подільський : ПП 

«Медобори-2006», 2019 – С.  46-51). 

Дослідження проведено на базі Теребовлянського навчально-

реабілітаційного центру Тернопільської області.  

Структура роботи: робота складається з вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаної літератури, додатків. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

Проведено аналіз загальної та спеціальної педагогічної і психологічної 

літератури з проблеми розвитку самооцінки і рівня домагань у структурі 

особистості, їх особливостей у осіб з відхиленнями в розвитку і мовленнєвою 

патологією. На основі аналізу психологічної літератури щодо проблеми 

дослідження ми прийшли до висновку, що самооцінка – це необхідний 

компонент розвитку самосвідомості, тобто усвідомлення людиною себе, 

своїх фізичних сил, розумових можливостей, вчинків, мотивів та цілей 

власної поведінки, свого ставлення до інших людей та до самої себе. 

Не можна говорити про міцні риси характеру і твердо сформовані 

погляди на життя у дітей молодшого шкільного віку. Але все ж у багатьох 

випадках досить чітко можна простежити в якому напрямку розвивається 

особистість, наскільки стійкі її позитивні якості.  

При правильному напрямку розвитку особистості навчальна діяльність 

учнів ґрунтується на широких соціальних мотивах і на пізнавальних 

інтересах. Процес навчання викликає у хлопців позитивні почуття. Сумлінне 

ставлення до навчання, як правило, супроводжується дисциплінованістю 

поведінки. Успіхи в навчальній діяльності створюють у школяра стійкий 

гарний настрій, провокують бадьорість, активність, впевненість у власних 

силах.  

Досліджено особливості самооцінки та рівня домагань молодших 

школярів із тяжкими порушеннями мовлення. Виявлено особливості 

самооцінки та рівня домагань з особливостями поведінки і спілкування 

школярів із ТПМ 

Виходячи з результатів дослідження можна підсумувати, що розвиток 

самооцінки молодших школярів характеризується наявністю 

різноспрямованих тенденцій.  

За підсумками експериментального дослідження видно, що дітям 

молодшого шкільного віку з ТПМ властива адекватна завищена самооцінка і 

завищений рівень домагань. Самооцінка молодшого школяра динамічна і в 



той же час має тенденцію до стійкості, переходить в подальшому у 

внутрішню позицію особистості, стає мотивом поведінки. На початковому 

етапі відставання розбіжність недостатньо усвідомлюється, а головне, не 

приймається молодшим школярем. Тому цим школярам потрібна серйозна 

поетапна психолого-педагогічна робота по корекції самооцінки та рівня 

домагань, спрямована на розвиток в їх структурі когнітивного компонента і 

рефлексії, що, в свою чергу, сприятиме нормалізації поведінки молодших 

школярів з тяжкими порушеннями мовлення. 

Розроблено корекційну психолого-педагогічну програму з формування 

самооцінки та рівня домагань молодших школярів з тяжкими порушеннями 

мовлення.  

За результатами формуючого експерименту з’ясовано, що розроблена 

програма є ефективною і може використовуватися у роботі з дітьми з 

тяжкими порушеннями мовлення. 

Наша гіпотеза підтвердилася, рівень самооцінки старших дошкільників 

із тяжкими порушеннями мовлення змінився, у бік її збільшення, при 

проведенні розробленої програми.  

Таким чином у даній роботі досягнуті цілі, вирішені завдання 

дослідження та експериментально перевірена гіпотеза дослідження: 

психолого-педагогічна корекція самооцінки старших дошкільників з 

тяжкими порушеннями мови можлива за допомогою реалізації програми 

корекції. 
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